MECCATRONICO (CA)
D’AUTOMOBILI
VEICOLI UTILITARI



Queste prove d esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2021

© AGVS, Postfach 5332, 3001 Bern

. . Data Candidato N°. | Punti
@ AGvs|uPsa ~ Soluzioni ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI UTILITARI 75 min
25 | 50
F | TA
Conoscenze professionali | - 2018 E8| £5
01. Indicare il numero dell’illustrazione corrispondente al metodo di produzione
di una tensione elettrica.
_4 Elemento piezoelettrico 4 giuste — 2 pt
_1 Induzione magnetica 3 giuste — 1 pt 2
3 _ 2 giuste — 1 pt
_9 _ Elemento fotovoltaico 1 giusta — 0 pt
_2  Elemento galvanico
,,,,,, @¢
= Flusso di elettroni
+
@ |t 5o
2 _ .
e - 9
-
Elettrolito
F —Anello di contatto
- _Placca di selenio
- vo®
@ = Placca metallica C)
[ dibase
02. Un consumatore funzionante con una tensione di 12V assorbe una potenza
di 48 W.
Quale potenza assorbe questo consumatore se la tensione € aumentata del 15 %?
0 5520W
O 57,60wW 2
M 6348W
O 126,96 W
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03. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle

affermazioni seguenti. 0@1
c
X
-

'V L’amperometro indica 6 mA quando
I'interruttore é aperto.

F_ Il voltometro indica 8 V quando
l'interruttore & aperto. |

=12V

F

U

Il voltometro indica 6 V quando
I'interruttore & chiuso.

F_ L’amperometro indica 4 mA quando
I'interruttore € chiuso.

04. Quale valore indica F'ohmmetro?

100 Q |—»—| 100 Q |—| 100 Q

133,33 Q

(Risultato senza sviluppo matematico)

100 Q |—| 100 Q |—<—| 100 Q

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

)
&

05. Disegnare il collegamento di tutti gli elementi, 'amperometro deve
misurare 2 A.

®

]
| —_ | c c c
> © © o~
‘ (9] : | II‘_ IIN Ilm
| N | X X x
L $ ]
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Cand. N°:

06. Dati tecnici di un motorino d’avviamento:

Regime motore a combustione durante I'avviamento: 150 '/min
Rendimento globale: 42 %

Corona volano motore: 250 denti

Pignone motorino: 22 denti

Rapporto di trasmissione del treno planetario: 3,3 : 1

Calcolare la coppia fornita dal pignone quando il motorino assorbe 300 A con una

tensione di 21,6 V.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

z, . 250Z

f=—=efpg =———+3,3=37,5
z, ° 227
n, =n,, «i =150 1/min«37,5=5625 1/ min

0

P.9550 _2.72kW-9550 _, o\

n, 5625 1/ min
My =M, «i,; =4,62Nm«3,3=15,25Nm

=<

o =U+l+7=216V+300A +0,42=2'721,6 W

1

n, =n,, +i =150 1/min«11,36 =1705 1/min
Pab:UOIon:21,6V0300A 00,42 :2'721,6W

1 P9850 _2,72kW.9550
g n, 1705 1/ min

pLure :
: pPyrs :
Calcolo della coppia del pignone partendo dal suo regime,
(il rapporto del treno planetario non e necessario).
z, . 250Z
=22, =" =11,36
z 227

=15,25Nm

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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07. Motorino d’avviamento
a) Quale affermazione é corretta?

Il voltometro indica...

12
I latensione della batteria I :

durante I'avviamento. CV)

1 una tensione corrispondente
al 4 % della tensione batteria N . V)
con motorino spento. < I

[0 la tensione sul morsetto 50 \ i _ } ™
durante I'avviamento. [
\
AN =l

X la caduta di tensione del
circuito di massa durante
I’'avviamento.

b) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti.

F_ Quando 'avvolgimento in posizione 2 & percorso da corrente, I'avvolgimento
in posizione 1 non conduce alcuna corrente.
L'elemento in posizione 1 & chiamato avvolgimento di tenuta.

Il dispositivo in posizione 4 aumenta la coppia sull’albero dell’indotto.

<|=|<

La molla in posizione 3 permette la chiusura dei contatti del relé quando
pignone e corona battono dente contro dente.

08. Indicare il numero della lampada corrispondente.

® ® ®
B0 = =1

1 La materia incandescente ¢ il tungsteno, il contenitore in vetro & riempito con

azoto, la stessa viene utilizzata per le luci di posizione e stop.

3 Due elettrodi sono contenuti in un contenitore in vetro riempito di gas xeno.

_4 La materia incandescente ¢ il tungsteno, il contenitore in vetro & riempito con
gas alogeni (bromo, iodio).

2 Questo elemento puo essere usato come terza luce dello stop.
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Realizzati
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Cand.N°:

09. Impianto di carica

5V

.
Calcolatore
|
|
|

© ]

a) Disegnare lo schema interno dell’alternatore e collegarlo al regolatore di tensione.

di bordo

b) Quale affermazione & corretta?

O

O
O
X

La lampada spia per il controllo della carica € alimentata da un segnale
PWM / RC (rapporto ciclico).

La corrente di preeccitazione circola attraverso i diodi Zener.
La corrente di carica circola verso la batteria passando dal morsetto S.

Il segnale DFM permette al calcolatore di pilotare il tasso di carica
dell’alternatore.

c) Citare il tipo di transistor utilizzato nel regolatore di tensione.

Transistor a effetto di campo / MOSFET (I’esperto decide)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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10. Classificare gli esempi come “comando” (C) o come “regolazione” (R).
i Durante una deviazione di traiettoria, 'assistente di mantenimento della corsia
corregge il movimento dello sterzo.
i Una velocita costante di 120 km/h pud essere mantenuta dal tempomat.
i L'ABS permette la decelerazione massima limitando il bloccaggio delle ruote.

C_L’apertura della valvola di scarico permette ai gas combusti di essere evacuati.

11. Quale affermazione é corretta?
X La resistenza elettrica di un conduttore dipende dal materiale utilizzato, dalla
lunghezza e dalla sua sezione.

[0 Quando la temperatura di un conduttore in rame aumenta, la sua resistenza
elettrica diminuisce.

O

| sali, acidi e basi sono dei semiconduttori.

d

Il titanio & un semiconduttore che diventa conduttore a partire da 150 °C.

12. Quale affermazione é corretta?
Il sensore ploggla gocciarci'acqua ;Jarabrezza
B reagisce quando il flusso luminoso

viene deviato.

1 deve essere montato al difuori della
superficie pulita dalle spazzole
tergicristallo.

0 misura la resistenza elettrica del
parabrezza.

[1 & obbligatorio per i vetri colorati.

13. Qual é I’affermazione corretta concernente questo collegamento?

O

[0 E, e accesa.
X E, e accesa. Ex ® E2 @
U E, eE,sono accese.
>
0 Nessuna lampadina ~ | "
€ accesa. Tz
—r
5 = \
\
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14. Hardware

Cand.N°:

Indicare 'unita Sl con il prefisso corrispondente alla capacita di stoccaggio dei
supporti rappresentati.

4,7 GBo GO 1 TBoTO

- 1 punto per errore

15. Oscilloscopio

32GBo GO

» UinV

A

\

o |\
\
\
\

15

20 25
tin ms

a) Determinare la durata del periodo di questo segnale.

11 ms +/- 0,5

(Risultato senza sviluppo matematico)

b) Calcolare la tensione efficace di questo segnale.

1,81V-211V

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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16. Alzavetro

Tracciare con un colore il circuito di potenza al momento della chiusura del vetro.

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

30
Tl T2
(2} o
wo | |wu (-

> | | ! m 2

= L3 N

S Windowmotor
T

31

17. Quale affermazione é corretta?

Entrata

® rC
i
. PP _L( '
Finoal6 A J
L'immagine rappresenta...
M una protezione per separazione del circuito.
[J un’isolazione tramite messa a terra.
I un interruttore Fl.
] unraddrizzatore.
Pagina 8 di 13 Punti ottenuti
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18. In informatica, qual é I’affermazione corretta concernente il sistema s |es
operativo? g |de
[0 E utilizzato per la gestione dei dati cliente nellazienda.
X Gestisce lo scambio dei dati tra I'unita centrale, le memorie, i lettori e gli 5
apparecchi periferici.
0 E utilizzato per realizzare delle tabelle di calcolo.
[0 Permette la lettura di codici difetto nell’automobile.
19. Conduttore in un campo magnetico
A) N B) S
0 -
S N
C) N D) S
o= <« ()
S N
Quali illustrazioni rappresentano il corretto movimento del conduttore?
D “B” e “D”
O “C’e“A 2
D “D” e “C”
x uA” e uBu
Pagina 9 di 13 Punti ottenuti
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20. Gestione motore

(Y
o

B T T B S

26

13

14

15

16

17

18

19

20

21

a) La pompa carburante e la pompa a depressione sono degli attuatori.
Cerchiare con un colore due altri attuatori.

b) La curva qui a fianco rappresenta I’evoluzione della caratteristica resistiva

ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati

e non vengono liberate fino a luglio 2021
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A quale tipo di resistenza T
corrisponde questa curva? ©
E
PTC g
(4v]
]
c
g
o
O
Durata di preriscaldamento ——»
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21. La materia attiva della piastra positiva di una batteria d’avviamento carica e
composta da...

O

O
X
O

solfato di piombo.

piombo.

ossido di piombo.

acido solforico.

22. Lettura schema elettrico
Le domande concernono gli schemi del dossier complementare.

a) Concernente lo schema “3-159”, qual & I'affermazione corretta?

U
(]
U

X

L'ECU (Injection Computer) dispone di 7 morsetti di massa.
Liniettore “Injektor 1” & pilotato con un segnale bus CAN.

Le linee che collegano la centralina di comando “120” ed il componente
“195” sono schermate con collegamento a massa.

L'alimentazione positiva del debimetro massico d’aria & assicurata dal
morsetto “3” nella sua presa nera.

b) Qual & la tensione misurata dal voltometro quando I'elettrovalvola “1105” non &

azionata?

Tensione batteria (12 V) (L'esperto decide)

c) Qual é& il ruolo dellinterruttore situato nell’elemento “212” (schema 3-113).

Fornisce il segnale di fine corsa (posizione di riposo) del tergicristallo

(L’esperto decide)

d) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti.

\'

<

_F
v

Il fusibile “F2” situato nell’elemento 1033 dello schema “3-173” permette di
proteggere la linea principale di alimentazione del motorino d’avviamento.

Sullo schema “3-159”, il segnale della pressione di sovralimentazione &
trasmesso alla centralina di comando “120” sul morsetto “K1”.

L’elemento “921” & chiamato anche “farfalla”.

L'elemento “1587” & una sonda lambda a banda larga.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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23. Quale sistema di illuminazione & rappresentato?
Si tratta di un riflettore...

ellissoidale con dispositivo ottico.

X

1 parabolico per bi-xénon.

[0 aforma libera con vetro diffusore.
O

a gradini con dispositivo ottico.

24. Una bobina é alimentata in corrente continua.

Quale curva rappresenta 'andamento della corrente all'inserimento?

Uu=12V

\

O———o—%«

Risposta: A

25. Concernete la rete informatica bus, quale affermazione & corretta?

[0 Il segnale CAN bus € sinusoidale.

[0 La velocita di trasmissione dei dati
dipende dalla sezione dei conduttori.

[J Si attorcigliano i conduttori ottici con lo
scopo di diminuire le perdite.

M La velocita di trasmissione dei dati
viene indicata in baud (bd=bit/s).

Pagina 12 di 13 Punti ottenuti
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26. Motore tergicristallo

a) Quale affermazione é corretta?
Il motore tergicristallo & del tipo...

1 ad eccitazione in serie.
[J ad eccitazione in parallelo.
[1 passo - passo.

ad eccitazione permanente.

30
S
5 - ~
: ] Q
© £
£8
© £
£ 3S | ‘
]
\L-:'J
=
T
L
3
[
A
31

b) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti.

Il sensore Hall sorveglia...

Vol regime.

V' il senso di rotazione.

Vv

L se piove.

27. Determinare la differenza di
tensione tra CAN-H e CAN-L
quando il segnale é su livello
dominante.

2V

Risposta:

Tensione Uin V

la posizione delle spazzole tergicristallo.

a4l

3,51

1.5
11

CANH

CAN L

-

Tempo t

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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01. Qual é I’'affermazione corretta concernente questo turbocompressore?
1 Del liquido di raffreddamento circola nella condotta No.1 allo scopo di
raffreddare il turbocompressore.
L1 I gas discarico entrano nel turbocompressore dal lato No.2. 2
M La pressione di sovralimentazione viene influenzata dal motorino di
posizionamento No.3.
1 Il sensore No.4 misura la pressione di sovralimentazione nel collettore
d’aspirazione.
Pagina 1 di 15 Punti ottenuti
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02. Qual e ’affermazione corretta?

Il raffreddamento dell’aria di
sovralimentazione...

]

X

permette di eliminare la regolazione
dell’aria di sovralimentazione.

aumenta la densita dell’aria.

diminuisce la quantita dei gas di scarico
nel turbocompressore.

aumenta il iempimento grazie
all’aumento del volume dell’aria.

03. Qual e ’affermazione corretta?

X

O

d

La resistenza alla detonazione del gas naturale & superiore a quella della
benzina.

Il gas naturale possiede una densita superiore a quella della benzina.
La combustione del gas naturale genera piu CO, di quella della benzina.

Il gas naturale ha un potere calorico due volte superiore a quello della benzina.

04. Qual e 'affermazione corretta concernente la trazione ibrida?

1 2 3 4

[0 Lo schema rappresenta un ibrido a ripartizione di potenza misto.
[1 Durante le decelerazioni (recupero) il convertitore No.5 trasforma la corrente
continua in corrente alternata.
M Il concetto di trazione ibrida indica i veicoli che possiedono piu di una
sorgente d’energia per la trazione.
1 1l motore elettrico di un veicolo ibrido ha una coppia piu grande ad alto regime.
Pagina 2 di 15 Punti ottenuti
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Cand.N°:

05. Sistema d’iniezione Diesel

2

a) Qual e I'affermazione corretta?

(]
U

L’elemento in posizione No.2 & un iniettore a pernetto.

La pompa in linea in posizione No.3 inietta il carburante nel cilindro al
momento esatto.

Il sistema d’iniezione a comando cartografico in posizione No.6 puo iniettare
in qualsiasi momento.

Il sistema di iniezione in posizione No.7 &€ chiamato «pompa-condotta-
iniettore» (PLD).

b) Calcolare la pressione d’apertura, in bar, della valvola di sicurezza, sulla
rampa d’iniezione No. 4, di questo dispositivo di iniezione Diesel.

A =4 mm?

2200 bar

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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06. Completare il testo mancante con i termini tecnici suggeriti.

Termini tecnici: resistenza alla detonazione, indice d’ottani, curva d’ebollizione, facilita
d’'inflammabilita, separazione della paraffina.

L’aggiunta di additivi (miglioratori di scorrimento) non puo evitare la_ separazione

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

della paraffina , ma la crescita dei cristalli & rallentata e limitata.

La scarsa tendenza di un carburante a inflammarsi a causa di alte pressioni e
temperature é definita_ resistenza alla detonazione -

| carburanti dei motori a benzina devono evaporare faciimente e completamente
perché solo una miscela gassosa puo bruciare. La facilita d’evaporazione del
carburante é rappresentata dalla__curva d’ebollizione

1 punto in meno per errore

07. Diagramma pressione/volume
120

100

80 \

40

Pressione effettiva peff nel cilindro inn bar

\
9 8 F‘\\F‘ 7. 11
ree—32 \5_; !

0 20 40 60 80 100 120 140
Corsa del pistone sinmm 5

Inserire i numeri corrispondenti alle affermazioni.

5 La miscela aria-carburante si inflamma.
8 La valvola di scarico si chiude.

_11 Il pistone si trova al punto morto inferiore.

7 La valvola d’aspirazione si chiude.

Pagina 4 di 15 Punti ottenuti
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08. Calcolare la massa del carburante iniettato in mg per un giro dell’albero motore.

Dati del motore:

Corsa: 156,0 mm
Alesaggio: 132,0 mm
Rapporto di compressione: 17,3 : 1
Massa volumica carburante diesel: 0,83 kg/dm?
Massa volumica aria: 1,293 kg/m?

Tasso di riempimento: 1,6
Rapporto di miscela: 21,5:1

(Risultato con sviluppo matematico completo)

Cand. N°:

6 cilindri in linea, 4 tempi

air *'"th

mcarb = my, carb— [g]
Majr = Voz * Pair = [g]
Sair Vair' A-3= [dms:l

d2°7T 3
= eS=|Cm
a 4 ': ]

d=13,2cm,s =15,6cm,A =1,6

0,,= 1293 g/dm?’,mthair: 215 My

13,2cm)’ -
, _(13.20m)"n

1

carb

«15,6cm =2'134,8cm’®

m,; =10,25dm®+1,293g/dm® = 13,25¢
13,2591
215

=0,629=616,3mg

carb

V3, = 2'134,8cm’®+1,6.3=10'247,2cm® =10,25dm’

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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09. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti.

T 2 3 4

5

_V_ L’elemento No.2 influenza la pressione nel rail.
_V_ L’elemento No.7 & un limitatore di pressione.

_F La pressione nel rail viene mantenuta costante a 2000 — 2500 bar per tutti i
carichi e i regimi.

_V_ Degli iniettori multi-foro vengono utilizzati per I'elemento in posizione No.8.

10. Qual é I'affermazione corretta concernente la pompa ad alta pressione?

1 Le molle di pressione No.10
generano l'alta pressione.

M La figura rappresenta una pompa
radiale.

[J Lelemento in posizione No.9
permette di riscaldare elettricamente
il carburante.

1 Tutti i pompanti si trovano in fase di
messa in pressione.
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11. Trattamento dei gas di scarico €5 | €3
oY | o
Filtro del particolato Diesel Catalizzatore d‘ossidazione
Catalizzatore CUC
(clean up catalyst)
Catalizzatore SCR
a) Qual e I'affermazione corretta?
1 Nel filtro del particolato, il particolato viene convertito per riduzione grazie
all'azoto.
[0 Nel catalizzatore SCR, il monossido di carbonio & convertito per ossidazione
in acqua. 2
X Lammoniaca in eccesso viene convertita in azoto e acqua nel catalizzatore
CucC.
1 Il catalizzatore d’ossidazione converte gli ossidi di azoto in diossido di
carbonio e acqua.
b) Qual é il ruolo dell’elemento in posizione 1?
Il dispositivo di dosaggio inietta il liquido di riduzione, una soluzione
d’urea acquosa «AdBlue», finemente polverizzata nel flusso dei gas di
scarico. 2
(L’esperto decide)
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12. Qual é 'affermazione corretta concernente questo schema?

L'apertura della valvola No.1 migliora il tempo di risposta del turbocompressore.

La valvola di regolazione No.2 influenza il tasso di riciclaggio dei gas di scarico.

OX O

Il riciclaggio dei gas di scarico permette di bruciare gli NOy nel motore a
combustione.

[0 Atemperatura di funzionamento, il liquido di raffreddamento & raffreddato grazie
allo scambiatore di calore No.3.

13. Quale dispositivo viene controllato dal sistema di diagnosi a bordo (EOBD)?

[0 Il regolatore multifunzione dell’alternatore.
Il modulo idraulico del sistema ESP.
La frizione automatica del cambio sequenziale.

O
O
X La sonda lambda del sistema di depurazione dei gas di scarico.
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14. Un carburante sporco provoca una combustione incompleta. §§ §§
Citare un’altra causa che provoca una combustione incompleta della miscela aria-
carburante in un motore a combustione.
composizione dell’aria diversa, riempimento incompleto, miscela
: . . e
temperatura di combustione elevata, calamina nella camera di 1
combustione, camera di combustione rovinata, ecc.. ('esperto decide)
15. Classificare le affermazioni seguenti concernenti I’olio motore con R (ruolo) o
P (proprieta).
R diminuire I'attrito
: 2
P non fare schiuma
R evacuare il calore
P piccole perdite per evaporazione
16. Qual é I’affermazione corretta concernente il corpo della biella?
[1 Esso é sollecitato per torsione durante la fase di lavoro.
[J Esso é principalmente costruito in lega di metalli leggeri per i motori Diesel. 2
B Esso trasmette la forza dal pistone all’albero motore.
L1 Lalunghezza del corpo della biella influenza la corsa del pistone.
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17. Qual é I’affermazione corretta concernente un motore con un gioco delle valvole
regolato troppo grande?

Le valvole si...

[0 aprono prima, si chiudono dopo e l'alzata & diminuita.
M aprono dopo, si chiudono prima e l'alzata & diminuita.
[0 aprono e chiudono prima e l'alzata € aumentata.

[J aprono prima, si chiudono dopo e 'alzata € aumentata.

18. Diagramma del consumo specifico di un motore Diesel.

18
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o N_ | [ >xC 20 V‘ ><2;<
>~ —1 1 = 51 - 230
| ‘ ‘ | ‘ I

800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

Regine n in /min -

a) A quale regime il consumo specifico supera i 200 g/kWh se la potenza
richiesta é di 200 kW ?

circa. 1570 '/min * 20 '/min

b) Qual é la differenza di consumo specifico se per una potenza richiesta di
175 kW, il regime diminuisce da 1900 "/min a 1600 '/min ?

circa. 8 - 9 g/kWh
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19. Climatizzazione

A

I

B C
K

A " h
|

o

a) Qual é il nome tecnico degli elementi in posizione H e K?

H) Valvola d’espansione, strozzatura, riduttore fisso,

K)

Evaporatore

b) Qual é I'affermazione corretta concernente I’elemento in posizione L?

O

(I

Il liquido frigorifero passa dallo stato liquido allo stato gassoso nel recipiente
e trasmette I'energia ricevuta all’ambiente.

Il filtro di questo elemento € rimpiazzato annualmente durante i lavori di
manutenzione.

All'uscita regna una pressione del liquido frigorifero di circa 10 - 20 bar.

Esso serve come riserva e vaso d’espansione.

c) Qual é I'affermazione corretta?

X
m

O

Il liquido frigorifero si trova allo stato gassoso nella condotta dell’elemento M.

L'elemento J misura la temperatura del liquido frigorifero allo scopo di evitare
il congelamento dello stesso.

L’elemento E &€ montato dietro il radiatore di raffreddamento del motore.

Con un compressore regolato gli elementi A e B vengono eliminati.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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20. Qual é ’affermazione corretta concernente la distribuzione?

1 L’albero a camme apre e chiude le valvole.
0 | bilancieri sono montati unicamente sui motori OHC.

X Il gioco delle valvole compensa la dilatazione delle valvole durante il
funzionamento.

[0 Lalzata della valvola &€ sempre uguale alla corsa della camme.

Qual é I'affermazione corretta concernente I'ordine di successione della
trasmissione della forza nel dispositivo di regolazione idraulica del gioco?

X Albero a camme - corpo della punteria - pistone
di spinta - olio nella camera di lavoro - bussola
di guida - valvola

1 Albero a camme - corpo della punteria - olio
nella camera di lavoro - bussola di guida - molla
di compensazione del gioco - valvola

1 Albero a camme - corpo della punteria -
scanalatura - valvola a biglia - molla della biglia
- bussola di guida - valvola

1 Albero a camme - corpo della punteria - olio
nella camera di lavoro - scanalatura - piatto
della valvola - valvola

Qual é I'affermazione corretta concernente il raffreddamento interno?

I Il raffreddamento interno viene soppresso su un motore equipaggiato con un
raffreddamento dell’aria di sovralimentazione.

X Larricchimento della miscela aumenta il raffreddamento interno.

L Il raffreddamento interno avviene solamente a pieno carico.

O Il raffreddamento interno diminuisce il ritardo d’accensione.

Qual & I'affermazione corretta?
[0 Un sistema di raffreddamento chiuso € considerato sempre senza
manutenzione.

1 La valvola di depressione pud essere soppressa su un sistema di
raffreddamento a comando cartografico.

B Un termostato bloccato aperto influenza le emissioni e il consumo.
O

Il rapporto di miscela del liquido di raffreddamento non ha nessuna influenza
sul suo punto d’ebollizione.
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24. Qual e I'affermazione corretta concernente le caratteristiche del motore? AR
1 La velocita massima del pistone viene raggiunta a meta corsa.
I In un motore super quadrato la corsa & sempre inferiore a 120 mm. 2
LI Il rapporto di compressione ¢ il rapporto tra la camera di combustione e la
cilindrata.
X Lacilindrata unitaria & dipendente dalla corsa e dall’alesaggio.
25. Qual e 'affermazione corretta concernente un motore Diesel a 4 tempi?
[0 Hatendenza a detonare se la temperatura di fine compressione raggiunge
almeno 180 °C.
X La pressione di fine compressione & dipendente dal riempimento del motore. 2
[ La pressione massima di un ciclo di lavoro viene raggiunta quando il pistone si
trova al PMS tra compressione e combustione.
[0 Latemperatura finale di combustione deve trovarsi al disotto della temperatura
di fusione dei materiali del pistone.
26. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
I’accoppiamento visco.
1 Camera di lavoro (olio)
2 Ruota primaria
3 Carter
V_ La trasmissione della forza tra la ruota primaria e il carter avviene con l'aiuto
dell’olio che si trova nella camera di lavoro.
F_ Il ventilatore & trascinato quando la valvola nel «dettaglio B» & chiusa.
V_ Il regime del ventilatore & determinato dal sensore di regime nel «dettaglio C».
V' La valvola viene chiusa elettromagneticamente dalla bobina illustrata nel 2
«dettaglio D».
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27. Qual é il sistema di comando delle valvole rappresentato?

0 OHC
O CIH

0 OHV
X DOHC

28. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti.
F

Il rendimento ¢ il rapporto tra I'energia assorbita e I'energia utile.
V1l rendimento puo essere 0 (nullo).
V' La potenza persa ¢ la differenza tra potenza assorbita e potenza fornita

l Il rendimento totale di un’istallazione ¢ il prodotto dei rendimenti parziali.

29. Qual ¢ la lista che contiene unicamente degli attuatori di un sistema di
raffreddamento a comando cartografico?
[J serrande del radiatore, ventilatore, temperatura del liquido di raffreddamento.
1 ventilatore, termostato, temperatura dell’aria aspirata.

M termostato, serrande del radiatore, ventilatore.

O

temperatura del liquido di raffreddamento, termostato, velocita del veicolo.

30. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti.

_V_ La camicia & a contatto diretto con il 1
liquido di raffreddamento (camicia umida). r/
_V_ Il blocco motore & costruito in tecnica
«closed deck».
_F Questa camicia & fabbricata in lega
leggera. T 2
_F Il canale No.3 serve al montaggio della J
camicia. i
e 3
H¥ 4
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31. Completare i termini mancanti concernenti la ripartizione dell’energia durante
la combustione del carburante Diesel nel motore.

1) Energia utile 100 %

2) Gas di scarico

3) Raffreddamento

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

7%
4) Attriti/irraggiamento (perdite di
tatore)
meno 1 per errore 27 %
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MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI
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Data

Candidato N°.

Esperto 1

Punti
ottenuti

Tempo

Esperto 2

50 min

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

Conoscenze professionali lll - 2018

01. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

V' La tempera di un metallo incandescente ha un influenza sulla sua fragilita.

F Quando deformiamo un materiale resiliente, si rompe immediatamente.

V_ La resistenza meccanica degli elementi dello sterzo pud diminuire dopo averli

riscaldati.

_F _Lelasticita della molla a diaframma di una frizione & molto debole.

02. Quale lista contiene unicamente elementi nominati correttamente?

0 A Volano motore
E Molla a diaframma
H Disco frizione

0 A Corona di avviamento
B Anello spingidisco
K Guarnizione d’attrito

[J B Anello spingidisco

D Anelli di appoggio

G Molla ammortizzatore
X D Anelli di appoggio

F Reggispinta

J Volano motore

sl

%RMSC
H f@

—

F | TA
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03. Assale motore

A

3

2 B

1 = /789
m— T
\F //%,-\

PAIG I v | %
N 4PN

4
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Xf@/ W/\\'&

5 6

a) Quale lista contiene unicamente elementi nominati correttamente?
1 1 Guarnizione per albero, 2 Cuscinetto rigido ad una corona di sfere,
3 Vite a testa esagonale parzialmente filettata.
[J 4 Disco interno solidale al satellite, 5 Corona, 6 Pignone conico.
M 7 Ingranaggio planetario, 8 Semialbero della ruota, 9 Cuscinetto a rulli conici.
O

10 Ingranaggio satellite, 11 Cuscinetto ad aghi, 12 Molla Belleville.

b) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

_F La parte «<A» non & sezionata perché si tratta di una superficie piana.

V' Le due frecce sulla guarnizione per albero significano due labbra o doppia
azione.

V_ Ogni semiasse ruota & fissato con un numero dispari di viti.

V_ Il termine tecnico che definisce I'elemento «B» & “ingranaggio satellite”.
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04. Qual é ’affermazione corretta? E8|55
oY | o
(I coptenuto dei quattro barattoli & . TR parattolo 1 TR Barattolo 2
destinato a delle scatole del cambio. i i
: s API GL-
O I'barattolo 4 contiene I'olio pit ' o 80W/590 FMVF;%EE/S [3‘3)”
performante ed & consigliato per dei 2
cambi automatici. I
X 1l barattolo 1 & destinato per gli assali i) Baratoto 3 e
motore e il barattolo 3 per dei cambi ATE Mercon SAE 10W-60
automatici. Low Viscosity Aﬁgfsﬁsm
/CF
1 SAE 80W/90 indica la qualita dell’olio
contenuto nel barattolo 1.
05. Il rapporto della terza marcia di un cambio é di 3,75.
Le perdite sulla catena cinematica rappresentano il 5%.
Calcolare la coppia in entrata del cambio se la coppia d’uscita & di 3450 Nm.
968,42 Nm 2
(Risultato senza sviluppo matematico)
06. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni concernenti
il convertitore di coppia.
_F Lafrizione di pontaggio permette una partenza dolce.
_V_ Quando la frizione di pontaggio & chiusa, il regime della ruota di pompa & 2
identico a quello della ruota di turbina.
_F Lo statore gira in senso contrario durante una partenza a piena potenza.
_V_ Laruota libera dello statore ne permette la sua rotazione nello stesso senso di
quello della ruota di pompa.
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07. Curve caratteristiche del convertitore di coppia

500 +
1 4 400 -
/\ Punt¢ di accoppiamento
0,8 -
300
€
- P
o £
€ 06 -
S =
£ © Punt¢ di accoppiamento
S 2 200
g S
“ 04 A
100 4
0,2 4
0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0

Rapporto tra regimi i=

a) Quale affermazione é corretta?

1 Il regime e la coppia sulla ruota di turbina aumenta contemporaneamente.
1 La coppia massima sulla ruota di pompa € di 500 Nm.

X Alla partenza il rendimento & uguale a zero.
O

Il rendimento viene rappresentato con una curva progressiva.

b) Indicare sul diagramma con una freccia, il punto di accoppiamento del
convertitore.

Nota: le due soluzioni sono accettate
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08. Sincronizzazione

a) Nominare i componenti utilizzando i termini tecnici corrispondenti.

1 Porta-manicotto o mozzo del manicotto

2 Manicotto

3 Anello o cono del sincronizzatore -1 punto per errore

b) Qual é il ruolo della biglia premuta con la molla?

Mantiene il manicotto nella sua posizione di riposo

(Pesperto decide)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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09. Scatola del cambio

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti que-
sto cambio.

V_ La catena cinematica rappresentata corrisponde al nono rapporto.

F Il dispositivo nella posizione A permette di frenare I'albero intermedio solo
quando si scala la marcia.

V' Solamente i doppiatori di gamma a monte e a valle di questo cambio hanno
sincronizzatori conici.

_V_ Lalunghezza di questo cambio & limitata grazie a due alberi intermedi, cosi gli
ingranaggi sono meno sollecitati e la loro larghezza é ridotta.

—
—
~
—
=
—

N

b) Concernente il doppiatore di gamma a valle, qual é la risposta corretta?

1 Il doppiatore di gamma a valle permette di ottenere le mezze marce.
L1 Il doppiatore di gamma a valle riceve la coppia dal porta-satellite.
[J Un grande aumento di coppia & ottenuto grazie ad un numero importante di
ingranaggi satelliti sul doppiatore di gamma a valle.
M 1l collegamento solidale tra porta-satellite e corona, permette di ottenere il
rapporto 1:1.
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10. Comando della scatola del cambio
Il cilindro selettore dei rapporti € comandato elettropneumaticamente.
| distributori (MV) sono in posizione di riposo e non sono alimentati elettricamente.

Qual é I'affermazione corretta?

Per passare dalla posizione folle alla 12 marcia...

[0 solo il distributore (MV) 4 deve essere messo sotto tensione.
X solo i distributori (MV) 2 e 4 devono essere messi sotto tensione.
[J solo i distributori (MV) 1 e 4 devono essere messi sotto tensione.
[ tuttii distributori (MV) devono essere messi sotto tensione.
| [(— i
LT ;] :
i 173 N 2/4R i
i —lu > 32
3 +‘: !
2 - -i i
1 +eor i
V3 MV4 |
126! { i
3
+
A R
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12. Quale affermazione é corretta?

X

O O

I giunti omocinetici permettono la trasmissione di un movimento di rotazione
uniforme anche con grandi angoli di lavoro.

Le biglie di un giunto scorrevole ruotano su un piano inclinato.

Il giunto cardanico permette una trasmissione omocinetica anche quando
I'angolo di lavoro & grande.

| giunti di trasmissione non scorrevoli sono sempre montati nel semiasse ruota
sulla parte interna (differenziale).

13. Indicare il numero del giunto articolato che permette un angolo di lavoro piu
grande.

Numero:

-—

N

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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14. Ripartitore di coppia

INPUT

—r

Gearbox

OuUTPUT

<=

Front axle

_%
OouUTPUT
Rear axle
————\

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni concernenti il

ripartitore di coppia raffigurato.

V' Linserimento dell’asse anteriore avviene per mezzo di un manicotto.

_F Questo ripartitore di coppia permette di compensare la differenza di regime
tra gli assi anteriore e posteriore quando ¢ inserita la trazione integrale.

v L’elemento Arileva la velocita del veicolo.

F_In modalita trazione integrale, quando I'asse posteriore non dispone

sufficientemente d’aderenza, & necessario inserire il bloccaggio del

differenziale centrale.

b) Determinare il rapporto di trasmissione del ripartitore di coppia con la

marcia piu veloce.

1:1(%0,2)

(Risultato senza sviluppo matematico)

Pagina 10 di 11

Punti ottenuti

MA 2018 Conoscenze professionali Il VU

ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//
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F | TA
ET| 28]
15. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni. =5 |25
g |d
La ruota di soccorso viene montata sull’asse di trazione dopo una foratura.
Procedendo sulla strada, quali sono gli elementi del differenziale in rotazione?
175/60R 15 175/60R 15
v S 2 g
S § S i i
S o f = > £ 7Cont!nua.2|one
- E ¢ HO BN € del viaggio
- 9 | st 8 9
i < L °) - 2
L=
175/60R 15 105/70R 15
V_ Tutti i pignoni conici.
F _Unicamente i pignoni satelliti. 5
F_ | pignoni planetari nel senso opposto.
V_ |l pignone conico e la corona della coppia di riduzione finale con la stessa
velocita periferica.
16. Cambiamento di stato della materia
A 1 2 3 4 5
o
>
©
[
Q.
€
o
Quantita di calore  Q
Il grafico rappresenta il cambiamento di stato della molecola H,O.
Indicare il numero della zona corrispondente allo stato liquido.
. Zona 3
Risposta: 2
Pagina 11 di 11 Punti ottenuti
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. . Data Candidato N°. | Punti
@ AGvs|uPsa ~ Soluzioni ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI UTILITARI 50 min
16 | 34
F | TA
Conoscenze professionali IV - 2018 %E’ %E
1. Qual é 'affermazione corretta concernente questa scatola sterzo a
cremagliera?
[0 La scatola sterzo & un elemento della sospensione. 2

[J Il rapporto di demoltiplicazione tra il pignone e la cremagliera & di 1 : 4.

[0 Percorrendo una curva, le due camere di lavoro N° 2 sono messe sotto pressione
grazie alla pompa del servosterzo.

X |1l cassetto rotante No. 1 comanda I'afflusso al cilindro di lavoro.

z
% | lllli!Illlllllll”/ﬁlllllllﬂllﬂIl ; [Pmi=
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02. Sicurezza

Qual é il ruolo del dispositivo evidenziato in rosso?

Sopprimere il gioco di comfort della cintura

(tendere la cintura da 10 a 15 cm).

(L’esperto decide)

03. Dimensioni della ruota

a) Rappresentare la quota che indica

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

e non vengono liberate fino a luglio 2021
© AGVS, Postfach 5232, 3001 Bern

’ET del cerchio.
Scala 1:5 /?
(@]
E -
2
n
()
(@]
©
-
F\//\
|
g/—/ \J
b) Determinare la larghezza
nominale del cerchio in pollici. | g ET -
9 (pollici) (L’esperto decide, misura sull’originale --> 46 mm)
(Risultato senza sviluppo matematico)
Pagina 2 di 10 Punti ottenuti
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04. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti

05.

06.

Cand. N°:

la ricostruzione degli pneumatici.

V_ Laricostruzione permette di economizzare della materia prima.

V_ Durante la ricostruzione a freddo, un battistrada prefabbricato con il suo profilo,
viene vulcanizzato sulla carcassa.

_F _ Gli pneumatici possono essere ricostruiti da 10 a 15 volte.

F_ Durante la ricostruzione a caldo il processo di vulcanizzazione viene fatto
senza aumento della temperatura.

Lo pneumatico di un veicolo utilitario rappresentato, ruota ad un regime di
290 "/min.

Calcolare la velocita del veicolo in km/h.
(Valori secondo le tabelle ASITA)

56,41 km/h

(Risultato senza sviluppo matematico)

Con quale forza I'asta del’ammortizzatore viene
spinta verso l'alto?

Gli attriti vengono trascurati.

7916,81 N
494.80 N
4453.21 N
3463,6 N

OO X O

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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07. Sospensione pneumatica regolata elettronicamente

) @ C
I

asse ‘ ””””” ) 1 4 asse
anteriore \ M4§ M5 anteriore

WELD

1 asse
motore

a) Per permettere lo scarico su di una rampa, il telaio del camion deve essere
abbassato sull’asse motore e sull’asse sollevabile.

Indicare con un colore sia il percorso che la direzione dell’aria compressa.

b) Allo scopo di ottenere una migliore motricita con il veicolo completamente
carico, rispettivamente aumentare il peso sull’asse motore, il conducente attiva il
pulsante per I'aiuto alla partenza.

Quali sono le valvole attivate, rispettivamente messe sotto tensione?

M6, M8 (abt i : i soffietti dell’ llevahile)_(Se

M7 é indicata in piu nella soluzione, non togliere punti. (L’esperto decide)

Pagina 4 di 10 Punti ottenuti
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Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati
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Cand. N°:

08. Ammortizzatore

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

_F _Sitratta di un ammortizzatore a gas monotubo con valvola proporzionale.
_V_ Sitratta di un ammortizzatore a gas bitubo con smorzamento variabile.

V_ Questo sistema permette di variare la forza smorzante con regolazione
continua.

_F_Linsieme “X” adatta automaticamente il livello in funzione dello stato di
carico.

b) Con quali materiali sono fabbricati i componenti “A” e “B”?

A) Elastomero

B) Ferro, (acciaio) (materiale ferromagnetico) (L'esperto decide)

c) L’elemento “C” deve essere azionato per ottenete uno smorzamento
variabile.

Indicare 'espressione tecnica corrispondente al tipo di segnale utilizzato.

Segnale PWM, rapporti ciclici (L'esperto decide)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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09. Quale affermazione é corretta?
[1 La compressione di una sola ruota della sospensione “A” influenza fortemente |l
parallelismo della ruota opposta.

[J La compressione della sospensione di una sola ruota della figura “C” modifica
la campanatura di entrambe le ruote.

1 Le forze di frenata delle ruote della sospensione “B” sono trasmesse al telaio
tramite le molle.

M Lasse di rotazione della ruota della sospensione “C” passa all’esterno dell’'unita
molla-ammortizzatore.

Pagina 6 di 10 Punti ottenuti
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Realizzati
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Realizzati
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Cand.N°:

10. Questo pneumatico é sottoposto ad una forza di accelerazione di 1500 N ed un

angolo di deriva di 23°.

Determinare graficamente la forza laterale agente sullo pneumatico.

Forza laterale: 637 £30 N

11. Sospensione - geometria

a) Tracciare con un colore
I’'angolo del mozzo.

b) Concernente I'immagine
a lato, quale affermazione
é corretta?

[ Lelemento N° 2 serve a
regolare il parallelismo.

1 Sitratta di una sospensione a
bracci multipli.

X La rottura dell’elemento N° 1
genera un importante rollio del
veicolo.

1 Langolo della campanatura di
questo veicolo & positivo.

A F,=1500 N

W

B
F,=637N | !

|1

=
=Sz
T

LIE

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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12. Sistema di frenata con comando elettronico

T T Can-Telaio
[ 1 e p— p——
§ fow e [ ]
10.01 é
6,540,2 bar
3
BB 1A 3802
= X
[
13.05 iy 33.08
T ] & 12’08@ 1%
S | .
B | =R 1 T
— ' s 2002
Q1] N | TE 3! ! |2
501 | 1 EI -
501 u %.im 1I‘__i_l 12.08 @ 2002
(V3 )= ] - 16.07
s s
B —.'.:J22 X0 |f
2.A
3802)f
11 22.01
A= TR
FB i i

h AME

e 12 bar

e 10 bar

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

e non vengono liberate fino a luglio 2021
© AGVS, Postfach 5232, 3001 Bern

=—— 8.5bar AS (EuscH o — 2900,- 170377, Comando CH
——— 6bar i | J e o
12 CRLld O—35.02
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cooooooem Pressione di O
comando ——H iﬁ}zmazaone cH
2.A Ingrandimento
! _l i 22 38.02
! ﬂ Y i 1 22.01
2] 2| & |
bt 12
! : | 12.08@ %12.07 e
| |
J :7| 38,02
il AME I D3
i alk
| |
111 - ; | 312.08 N 12.07 12
e
23: ........ f i21 z 11 2201
13 J | 38.02 sinistra
. .
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Le domande da “a” a “c” si riferiscono allo schema a pagina 8.

a) La ruota destra slitta al momento della partenza . Come prima fase, il sistema
ASR agisce sullimpianto frenante.

Colorare in rosso, sullo schema “2.A (ingrandimento)”, il percorso dell’aria
compressa durante questa prima fase.

b) Durante una frenata a fondo le due ruote motrici minacciano di bloccarsi. Il
sistema ABS decide di diminuire la pressione nei cilindri delle ruote.

Colorare in blu, sullo schema “2.A (Ingrandimento)”, le valvole
elettromagnetiche che non si trovano piu sotto tensione durante la fase di
abbassamento della pressione.

¢) Indicare il termine tecnico corrispondente all’elemento “Z”.

Convertitore corsal/tensione (L'esperto decide)

13. Veicolo “motrice”. Sistema di frenata a due circuiti EU.
Le domande a e b si riferiscono allo schema nel foglio supplementare “A3”.

a) Completare lo schema partendo dal serbatoio “lI” al fine di ottenere un

sistema di frenata funzionale. 1 punto in meno per errore

b) Qual é il ruolo dell’elemento “A”?

Convertire il regime della ruota (velocita circonferenziale) in un
segnale di tensione (L’esperto decide)

14. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

F Il braccio a terra & 'angolo formato tra 'angolo del mozzo e I'angolo della

campanatura.

V' Un braccio a terra negativo stabilizza il veicolo durante una frenata con differenti
coefficienti d’aderenza.

F_ Quando il braccio a terra & positivo, il prolungamento dell’asse del mozzo tocca |l
suolo all’esterno del centro di contatto dello pneumatico con il fondo stradale.

_F Le pinze freni a sella fissa permettono di avere un braccio a terra maggiormente
negativo in rapporto alle pinze flottanti.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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15. Un veicolo si arresta dopo una frenata a fondo.
Calcolare la velocita iniziale del veicolo in km/h.
Spazio di frenata: 28 m Pneumatici: 315/805 R 22.5

Massa del veicolo: 10500 kg Coefficiente di aderenza y,: 0,8

(Risultato con sviluppo matematico completo)

F, =me+g=10'500kg+9,81m/s? = 103'005N
F, =Fy+u,=103'005N+*0,8 = 82'404 N

W, =F, +s=82404N+28m = 2'307'312Nm

, =\/2-WB _ [2+2'307'312Nm _
A m 10'500 kg
=20,96m/s £ 75,5km/h

Pagina 10 di 10 Punti ottenuti
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